

“官方带娃”不负所“托”

跑酷、跳绳、游泳、手工……岛城义务教育阶段学生暑期托管“魅力足”花样多

“官方带娃”有什么好处？学生“玩中学”，家长放心了！青岛市全面开展2025年全市义务教育阶段学生暑期托管服务工作，进一步深化巩固“双减”成效，帮助家长解决义务教育阶段学生假期托管难题，引导学生度过平安、健康、快乐、有意义的暑假。暑期托管首日，记者来到多所学校探访，各学校倾心打造形式多样的暑期活动，借办学优势让学生暑假“玩出花样”。



合肥路小学学生暑期托管中练习跳绳。

自愿报名 暑期托管共分4期

青岛市暑期托管服务以学生所在学校为实施主体，以社会公益机构或街道活动中心等场所为补充，面向义务教育学校确有托管服务需求的家庭和学生，接受学生家长自主自愿报名。托管服务以看护为主，由学校或社会机构提供自主阅读、艺体活动、科学教育、实践活动等基本服务，不得组织线上授课、加班补课、讲授新课、学业测试等活动。实施过程提倡“一校一案”，让学生的暑假更为多姿多彩。

记者了解到，本年度暑期托管自7月7日开始至8月29日结束，每两周为1期，共分为4期。每天开始及结束时间与当地正常上下班时间相衔接，便于家长接送。具体时间由各区（市）、各学校结合实际安排。学生可选择一期或多期参加，提前报名。全市义务教育学校均开设校内托管，配置适量的教师、志愿者和管理人员。

除此之外，各级教育行政部门基于学生及家长需求，在确保安全的前提下，积极开发学生喜欢的托管课程。每期服务人数由社会托管点根据实际确定。有条件的区（市）、学校可利用暑期托管组

织集中研学、夏令营或拓展营等活动，引导学生开拓视野，提升综合素质。

学校坚持“公益普惠”原则，可适当收取托管服务费用，收费标准为不超过每人24元/天（不含中餐费），用于参与托管服务教职工或志愿者的补贴发放。对家庭困难的学生免收服务费用。托管服务期间，午餐费用由学生自理，各区（市）、学校可通过校内或校外集中配餐等方式保障学生午餐供应并确保食品安全。

寓教于乐 提高动手实践能力

7月7日，记者来到青岛市崂山区合肥路小学的校园，学校立足学生兴趣与特长发展，特别开设了独具特色的“探索未来”火星车精练项目，激发学生探索科学热情，提高动手实践能力，在寓教于乐中触摸前沿科技。同时，学校开设了足球、篮球、排球三大球类训练营，让学生在球场上挥洒汗水、锤炼意志，培养团队协作与竞技精神。小海豚游泳训练营致力于让学生掌握必备生存技能，增强体质，享受夏日运动的清凉与畅快；跳绳课程简便易行，形式多样，有效激发学生活力，强健身心。

合肥路小学的暑期特色托管项目，通

过构建以“根慧”课程体系为支撑的多元融合活动平台，致力于在安全、专业的环境中，激发学生的兴趣潜能，尊重个体差异，让每个孩子都能找到热爱所在；培养学生的核心素养，在运动中强健体魄、锤炼意志品质，在探索与实践中启迪智慧、点燃创新思维；促进学生的全面发展，融合体育、科技、艺术等多元元素，为学生综合素质的全面提升奠定坚实基础。

乐享一夏 身心愉悦快乐成长

在青岛育新小学，体育馆化身为动感天地，学生们在老师的专业指导下体验跑酷的乐趣，尽情挥洒汗水、释放天性。学校精心打造的“育新中医药草本园”全天候开放，让学生们得以俯身观察、亲手触摸各类中草药植物，在自然的课堂里感悟生命的脉动与草本文化的博大精深。记者了解到，学校精心策划并推出了为期八周的“你好，育新夏日成长营！”暑期托管服务，为学生们打造了一个安全充实、趣味盎然的假期成长乐园。

学校暑期托管服务注重对学生实践能力与创造能力的培养。在托管老师的带领下，同学们学习用新鲜时令水果调



崂山区实验学校孩子们在泳池里畅游。

青报全媒体/观海新闻记者 董真 摄



育新小学学生暑期托管中趣味实践。

制健康可口的夏日特饮，体验从食材到美味的奇妙过程；丰富多样的手工工坊更是创意孵化场，鼓励同学们动手实践，将天马行空的想象转化为独一无二的艺术作品。“无论是沉浸在乐高积木的精密拼搭世界，锻炼逻辑思维与耐心，还是在静谧的阅读角里徜徉于经典书籍的海洋，汲取知识养分，育新托管的每一刻体验都被赋予了成长的意义。我们致力于在安全、愉悦的环境中，满足孩子多元化发展需求，让暑期托管不仅仅是‘有人看管’，更是‘有质量地成长’。真正实现了‘托’得住、‘管’得好，让家长安心无忧，让孩子乐享一夏，收获知识、友谊与成长的喜悦。”青岛育新小学办公室副主任陈平霞说。

岛城的暑期特色托管，不仅为学生提供了安全的学习和活动环境，有效避免了学生在家中无人看管可能产生的安全隐患，更是对学生时间的有效管理，为学生搭建了展示自我、发展个性、追求梦想的成长舞台，在保障学生安全、促进学业进步、培养综合素质等方面具有重要意义。在托管环境中，学生可以结识更多同龄伙伴，共同学习和玩耍，培养团队合作精神和社交能力，促进学生全面发展。本组撰稿摄影（除署名外）青岛早报/观海新闻记者 王彤

你我携手 文明度夏

市北区暑期系列文明行动多形式多场景开展

早报7月7日讯 日前，青岛市市北区发起以文明旅游、文明餐桌、“礼让斑马线”文明交通、文明养犬等为主要内容，为期两个月的暑期文明行动系列主题活动，将通过多形式、多场景的宣传倡导实践，引导广大市民游客携手营造文明和谐、规范有序的城区环境。

文明旅游行动，倡导争做国内游出境游好游客。以第一批“文明旅游驿站”试点为抓手，市北区依托一战遗址博物馆、青岛国际邮轮母港、台东步行街等景区景点、交通场站、商业街区游客服务中心，为市民游客提

供休闲小憩、行李保管等优质服务和旅游体验，构建文明旅游共建共享机制。强化文明旅游宣传引导、主题实践和辐射引领，广泛开展“文明旅游 你我同行”和争做国内游“美德游客”、出境游“文明使者”等主题活动，通过“小手拉大手”等实践活动，引导青少年儿童争做“文明小游客”，带动家庭、社会践行文明旅游。

文明餐桌行动，引导市民避免“舌尖上的浪费”。以“反对浪费 崇尚节约”为主题，市北区着力加强文明用餐宣传引导。在餐饮场所推动覆盖张贴设置“光盘行动”“公筷公勺”公益广告、提示立

牌、温馨提示，引导顾客理性点餐、按需点餐，倡导顾客随手带走半瓶水、半瓶饮料等，培养文明用餐良好习惯。发挥文明餐桌样板综合体、街区的辐射引领作用，倡导更多的餐饮企业积极推广半份菜、小份菜服务，引领带动全民践行文明用餐、节约理念。

文明交通行动，推动“礼让斑马线”成为“文明线”。结合青岛邻居节、啤酒节等重点活动，发挥文明交通广场、宣传角等阵地，市北区多形式、小众化开展“礼让斑马线”文明交通主题宣传，通过交通法规宣讲、案例分析、实景教育等方式，不断提升市民群众文明交通、安全出行意识。

公安交通管理、综合行政执法等部门重点整治机动车不礼让行人、非机动车闯红灯等违法行为，不断释放道路、闲置区域等停车资源，持续优化静态交通秩序。

文明养犬行动，拓展培育文明养犬好社区好小区。市北区深入社区、公园广场等场所发放《青岛市养犬管理条例》等，提供详细的咨询服务。推动从“随手清理”到“主动监督”，加大对遛犬不牵绳、犬粪不清理等行为的巡查劝导，严管携犬进入相关公共场所等违规行为。

（青岛早报/观海新闻记者 杨健通讯员 李昊 郭显海）